Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,

Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz

des Landes Nordrhein-Westfalen
Der Minister

Ministerium far Klimaschutz, Umwell, Landwirtschafl, Natur- und Vertraucherschutz NRW - 40190 Dasseldorf

Prasidentin des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Frau Carina Gdédecke
Platz des Landtags
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 353 des Abgeordneten Hanns-Joérg Rohwedder,
PIRATEN: "Haftungsfragen beim Clearfield-Produktionssystem";
Drucksache 16/708

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

4. Welche MaBnahmen wird die Landesregierung ergreifen, um
entstandene Schiden, die durch unkontrollierte Ausbreitung
oder Verunreinigung durch CL-Raps entstehen, zu regeln?

Die Landesregierung wird keine MaRnahmen ergreifen, weil die Regu-
lierung méglicherweise entstandener Schaden durch Ausbreitung oder
Verschleppung von CL-Raps im privaten Nachbarrecht des Bugerli-
chen Gesetzbuches geregelt ist. Hier kénnen einerseits gegenuber
Nachbarn Entschadigungsanspriiche auf Grund von § 906 Abs. 2 Satz
2 des Birgerlichen Gesetzbuches (BGB) und andererseits hinsichtlich
der Verschleppung mit Ernte- oder Transportmaschinen gegeniber
den Eigentimern bzw. Betreibern der Maschinen Beseitigungs- und
bei drohender Wiederholungsgefahr - Unterlassungsanspriche geltend

Johannes Remmel MdL
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Aktenzeichen 11 A 5 2275,32
bei Antwort bitte angeben

Herr Hannen

Telefon 0211 4566-256
Telefax 0211 4566-388
poststelle@mkulnv.niw.de

Dienstgebéaude und
Lieferanschrift:
Schwannstr. 3

40476 Dusseldorf

Telefon 6211 4566-0
Telefax 0211 4566-388
Infoservice 0211 4566-666
poststelle@mkulnv.nrw.de
www.umwelt.nrw.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahn Linien U78 und U79
Haltestelle Kennedydamm oder
Buslinie 721 (Flughafen) und 722
(Messe) Haltestelle Frankenptatz
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gemacht werden. Fir Anbauer von CL-Raps entstehen dementspre-

chend Haftungsrisiken.

2. Wie will die Landesregierung sicherstellen, dass nach dem
Verursacherprinzip auBer von den CL-Landwirten auch von
den CL-Saatgut- und -Herbizid-Lieferanten die Kosten der ent-

standenen Schiden getragen werden?

Die Landesregierung kann dies im Fall der CL-Saatgut- und —Herbizid-

Lieferanten nicht sicher stellen.

3. Wer genau soll einem Landwirt die Kosten ersetzen, die ihm
durch Ausfallsaat in seinen Feldern entstehen?

Siehe Antwort zu Frage 1.

4. Bei wem genau soll die Beweislast liegen?

Die Regelung der Beweislast ergibt sich aus den Gesetzen.

5. Wie will die Landesregierung sicherstelien, dass Landwirte
auch zukiinftig Herbizidresistenz-Technologien ablehnen kon-
nen und sie ihnen nicht durch duBere Einfliisse aufgezwungen

werden?

Wie in der Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 352 ausgeflhrt, halt
es die Landesregierung fur erforderlich, dass auf Bundesebene unver-
zlglich geprift werden solite, ob und ggfs. weiche MaBknahmen ergrif-
fen werden konnen, um Nicht-Nutzern des Clearfield-Systems bzw.

vergleichbarer Systeme kunftig einen verbesserten Schutz vor unge-
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wolltem Eintrag problematischer genetischer Eigenschaften auf ihre _
Ackerflachen zu gewdhrleisten. Die Landesregierung hat dieses Anlie- et
gen in einem ersten Schritt in der Agrarministerkonferenz zur Diskussi-

on gestellt und den Bund gebeten, gemeinsam mit den Landern aktiv

zU werden.

Mit freundlichen Griden

hannes Remmel

J



